
 

 
             ของขวัญปใหมทีถู่กใจคนกรุงฯ 

 
วตัถุประสงคของการสํารวจ    

• เพื่อคาดการณงบประมาณในการซื้อของขวัญปใหมของคนกรุงฯ 
• ลักษณะการซือ้กระเชาของขวัญ 
• ของขวัญปใหมท่ีนิยมมอบใหกับบุคคลตาง ๆ รวมถึงของขวัญปใหมท่ีอยากได และไมอยากไดมากที่สุด 

เพื่อเปนขอมูลประกอบการตดัสินใจซ้ือของขวัญมอบแกกันในเทศกาลปใหม 
• คนกรุงฯ ทําอยางไรกับของขวัญปใหมที่ไมถูกใจ 
• คนกรุงฯ อยากไดอะไรเปนของขวัญปใหมจากรัฐบาล 

ระเบียบวธิีการสํารวจ 
                การสุมตวัอยาง 
  การสํารวจใชวิธีสุมตวัอยางประชากรที่มีอายุตั้งแต 18 ปขึ้นไป ที่อาศยัอยูในเขตกรงุเทพมหานคร ไดตวัอยาง
ทั้งสิ้นจํานวน  1,164   คน  เปนชายรอยละ 51.5    หญิงรอยละ 48.5  
  กลุมตวัอยางรอยละ 19.0  มีอายุระหวาง  18 - 25 ป      รอยละ 35.6  มีอายุระหวาง 26 – 35 ป    รอยละ 27.6   มี
อายุระหวาง 36 – 45 ป   และรอยละ 17.8  มีอาย ุ46 ปข้ึนไป    

 กลุมตวัอยางรอยละ 23.8  มอีาชีพรับราชการ    รอยละ 19.2  พนักงานรัฐวิสาหกิจ    รอยละ 32.8  พนักงาน 
บริษัทเอกชน    รอยละ 24.2  เจาของกิจการ      
      กลุมตวัอยางรอยละ 5.3 มรีายไดต่ํากวา 5,000 บาท    รอยละ 30.2 มีรายได 5,001-10,000 บาท    รอยละ 36.3 มี
รายได 10,001-20,000 บาท    รอยละ 13.1 มีรายได 20,001-30,000 บาท    รอยละ 10.1 มีรายได 30,001-50,000 บาท    
และรอยละ 5.2  มีรายไดมากกวา 50,000 บาท 
              ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตวัอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 5 % ที่ระดบัความเชื่อมั่น 95% 

วธิีเก็บรวบรวมขอมลู 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได  
ในเรื่อง  “ ของขวญัปใหมท่ีถูกใจคนกรุงฯ ” 
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              ระยะเวลาในการเกบ็ขอมลู   :  30 พฤศจิกายน - 6  ธันวาคม  2547      
              วันที่เผยแพรผลการสํารวจ   :  15 ธันวาคม  2547   
              โดย  ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776      

http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php 
 

ผลการสํารวจ 
 

1.   เทศกาลปใหมนี้กลุมตวัอยาง รอยละ 41.7  คาดวาจะใชงบประมาณไมเกิน 1,000 บาทในการซื้อของขวัญปใหมมอบให 
      คนรูจกั    รอยละ 36.2  จะใชงบประมาณ 1,001-2,500 บาท     รอยละ 14.4 จะใชงบประมาณ 2,501 – 5,000 บาท 
      รอยละ 3.1 จะใชงบประมาณ 5,001 – 7,500 บาท    รอยละ 2.9 จะใชงบประมาณ 7,501-10,000 บาท   และรอยละ 1.7   
      ใชงบประมาณมากกวา 10,000 บาท 
  เมื่อคํานวณคาเฉลี่ยพบวา เทศกาลปใหมน้ีคนกรุงเทพฯ ที่ทํางานแลวจะใชงบประมาณในการซื้อของขวัญป

ใหมเฉลี่ยคนละ 1,998 บาท 
2.   สําหรับของขวัญปใหมในรูปแบบของกระเชาของขวญันัน้  กลุมตัวอยางสวนใหญ คือรอยละ 51.5 นิยมซ้ือกระเชา

สําเร็จรูป   ในขณะทีร่อยละ 40.1 จะซื้อของแลวนํามาจัดกระเชาเอง    
  สําหรับกลุมทีร่ะบุวาจะซื้อของแลวนํามาจดักระเชาเองนัน้ ใหเหตุผลวา  สามารถเลือกเฉพาะของทีต่องการได       
       (รอยละ 51.1)   ราคาถูกกวาซ้ือกระเชาสําเร็จรูป (รอยละ 28.8)   กลัวของในกระเชาสําเร็จรูปเกาหมดอายุ (รอยละ  
       16.0)  และอ่ืน ๆ อีกรอยละ 3.1 
3.   เม่ือถามถงึของขวัญปใหมที่นิยมมอบใหผูอ่ืน รวมถึงของขวัญที่อยากไดและไมอยากไดมากที่สดุ พบวา   

• ของขวญัปใหมท่ีนิยมมอบใหผูท่ีมีอาวุโสมากกวา   รอยละ 53.4 นยิมมอบเครื่องดื่มบํารุงสุขภาพ     
รอยละ 14.3 มอบผลไมไทย    รอยละ 4.4 มอบสินคาหนึ่งตําบลหนึ่งผลิตภณัฑ    รอยละ 4.1 มอบสุรา   
รอยละ 3.8 มอบผลไมนอก    รอยละ 3.8 มอบเสื้อผา   รอยละ 3.7 มอบอาหารกระปอง/ของแหง 

• ของขวญัปใหมท่ีนิยมมอบใหผูท่ีมีอาวุโสนอยกวา   รอยละ 29.8 มอบขนมเคก/คุกกี ้
                    รอยละ 17.4 มอบของประดับบาน/ของตั้งโชว     รอยละ 8.4 มอบผลไมไทย   รอยละ 6.8 มอบสุรา   

รอยละ 5.6 มอบตุกตา/ของเลน   รอยละ 5.4 มอบเสื้อผา    รอยละ 4.8 มอบอาหารกระปอง/ของแหง 
• ของขวญัปใหมท่ีอยากไดมากท่ีสุด   รอยละ 27.9  อยากไดส่ิงของเครื่องใชในบาน     

รอยละ 11.3 อยากไดเครื่องดืม่บํารุงสุขภาพ       รอยละ 6.5 อยากไดทอง/เครื่องประดับ    
รอยละ 6.3 อยากไดเงนิ    รอยละ 5.9 อยากไดผลไมไทย    รอยละ 5.8  อยากไดสินคาหนึ่งตําบลหนึ่ง
ผลิตภณัฑ 
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• ของขวญัปใหมท่ีไมอยากไดมากท่ีสุด   รอยละ 46.3 ไมอยากไดสุรา    รอยละ 12.0  ไมอยากไดขนมเคก/ 
คุกกี้     รอยละ 8.3  ไมอยากไดอาหารกระปอง/ของแหง    รอยละ 7.9 ไมอยากไดของประดับบาน/ของตั้ง
โชว   และรอยละ 5.3 ไมอยากไดผลไมนอก 

ท้ังนี้ เมื่อเปรียบเทียบระหวางเพศชายกับหญิง พบวา สิ่งของเครื่องใชในบานเปนของขวัญปใหมที่ทั้งสองเพศ   
     อยากไดมากที่สุดเปนอันดับแรก โดยเพศหญิงมีเปอรเซ็นตสูงกวาเพศชาย รอยละ 12.8   ขณะที่เครื่องดื่มบํารุงสุขภาพ 
     เพศชายมีเปอรเซ็นตอยากไดสูงกวาเพศหญิง รอยละ 6.1 

สวนของขวญัปใหมที่ไมอยากไดมากที่สุดท้ังเพศชายและเพศหญิงตางระบวุาสุราคือของขวัญปใหมที่ไมอยาก 
     ไดมากที่สดุเปนอันดับแรกเชนกนั แตเพศหญิงมีเปอรเซ็นตท่ีไมอยากไดมากกวาเพศชายถงึรอยละ 32.0 

ประเด็นท่ีนาสนใจคือ สุรา เปนของขวัญทีผู่รบัไมอยากไดมากที่สุด แตกลับเปนของขวัญท่ีคนกรุงฯ นิยมมอบ   
     ใหคนรูจกัในชวงเทศกาลปใหม 

นอกจากนี้ ผลการสํารวจยังแสดงใหเห็นถึงแนวโนมที่ดีเกีย่วกับคานิยมของคนกรุงฯ ที่มีตอผลไมไทย โดย 
      ผลไมไทยเปนของขวญัในลําดับ 5  ที่ผูรับอยากได นําหนาผลไมนอกอยู รอยละ 4.4  และผูมอบก็นิยมมอบใหกับท้ัง 
      ผูที่มีอาวโุสมากกวาและอาวุโสนอยกวา  
4.   กลุมตวัอยางรอยละ 80.3  ระบวุา ท่ีผานมาของขวญัปใหมที่ไดรับสวนใหญถูกใจ    อีกรอยละ 19.7 ระบวุา ไมถูกใจ 
5.  โดยกลุมตวัอยางรอยละ 51.7 ยืนยนัวา หากไดรับของขวัญปใหมท่ีไมถูกใจ กจ็ะเกบ็ไวกนิไวใชเอง    ในขณะที่รอย

ละ 38.0 จะนําไปมอบตอใหผูอ่ืน   รอยละ 9.0 นําไปบรจิาคใหผูยากไร    รอยละ 1.0 ทิ้งไป  และอ่ืน ๆ อีกรอยละ 0.3 
6.  สําหรับของขวัญปใหมที่อยากไดจากรฐับาลนัน้  รอยละ 20.6 อยากใหเพ่ิมคาแรงและขึ้นเงนิเดอืนขาราชการเหมือนท่ี 
      ข้ึนใหกับ สว.และ สส.    รองลงมา รอยละ 11.6 อยากใหแกไขปญหาจราจร    รอยละ 10.2 ใหแกปญหาคาครองชีพ 
      และปญหาของแพง   รอยละ 7.9 ใหแกปญหา 3 จังหวัดชายแดนภาคใตใหเกิดความสงบสุข    รอยละ 7.8 ให 
      แกปญหาทุจริตคอรรัปชัน   รอยละ 7.2 ใหรัฐบาลเลิกสรางภาพและมีความจริงใจในการทํางานเพื่อประชาชน 
      มากกวานี้     รอยละ 6.6 ใหพัฒนาคุณภาพชีวติของประชาชนใหดีข้ึนโดยเฉพาะเรื่องสวัสดิการคารักษาพยาบาล     
      รอยละ 4.4 ใหแกปญหาราคาน้ํามัน    รอยละ 3.8 ใหลดภาษี   รอยละ 2.5 ใหแกปญหาการวางงาน   รอยละ 2.4 ให 
      แกปญหาความยากจน   รอยละ 2.3 ใหสรางความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของประชาชน   รอยละ 2.1 ใหขยาย 
      โอกาสทางการศกึษาแกเด็กไทย   รอยละ 1.7 ใหแกปญหามลพษิและสิ่งแวดลอม   รอยละ 1.7 ใหแกปญหายาเสพติด    
       และอื่นๆ อีกรอยละ 7.2 
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมูล 
 

              ตารางที่ 1:  ขอมลูประชากรศาสตร 
 จํานวน รอยละ 

เพศ :   
            ชาย 599 51.5 
            หญิง 565 48.5 
อายุ :   
            18 – 25 ป  221 19.0 
            26 – 35 ป 414 35.6 
            36 – 45 ป 321 27.6 
            46ปข้ึนไป 208 17.8 
 อาชีพ :   
            รับราชการ  276 23.8 
            รัฐวิสาหกิจ 224 19.2 
            พนักงานบรษิัทเอกชน  382 32.8 
            เจาของกิจการ  282 24.2 
 รายได :   
            ต่ํากวา 5,000 บาท 62 5.3 
            5,001 – 10,000 บาท 351 30.2 
          10,001 – 20,000 บาท 422 36.3 
          20,001 – 30,000 บาท 152 13.1 
          30,001 – 50,000 บาท 117 10.1 
          มากกวา 50,000 บาท 60 5.2 

  
  ตารางที่ 2: ปใหมนี้ทานคาดวาจะใชงบประมาณเทาไหรในการซ้ือของขวญัใหคนรูจกั 

 จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1,000 บาท 485 41.7 
1,001 – 2,500 บาท 421 36.2 
2,501 – 5,000 บาท 168 14.4 
5,001 – 7,500 บาท 36 3.1 
7,501 – 10,000 บาท 34 2.9 
มากกวา 10,000 บาท 20 1.7 
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  ตารางที่ 3: สวนใหญทานซ้ือกระเชาของขวญัสําเรจ็รูปหรอืซ้ือของมาจดักระเชาเอง 
 จํานวน รอยละ 

ไมซื้อกระเชา 98 8.4 
ซื้อกระเชาสาํเรจ็รูป 599 51.5 
ซื้อของมาจัดกระเชาเอง 467 40.1 
     เนื่องจาก :   
                  กลวัเปนของเกาหมดอายุ 110 16.0 
                  สามารถเลือกเฉพาะของท่ีตองการได 358 51.1 
                  ราคาถูกกวา 198 28.8 
                  อ่ืน ๆ 21 3.1 

    
  ตารางที่ 4:  โปรดเลอืกคาํตอบที่ตรงกับความคิดเห็นของทานมากท่ีสดุเพียงคําตอบเดียว 

• ของขวญัปใหมท่ีทานนิยมมอบใหผูมีอาวุโสมากกวา 
 จํานวน รอยละ 

เครือ่งดื่มบํารงุสุขภาพ 622 53.4 
ผลไมไทย 167 14.3 
สินคาหนึ่งตําบลหนึ่งผลิตภณัฑ 51 4.4 
สุรา 48 4.1 
ผลไมนอก 44 3.8 
เสื้อผา 44 3.8 
อาหารกระปอง / ของแหง 43 3.7 
ของประดับบาน / ของตั้งโชว 42 3.6 
ขนมเคก / คุกกี้ 29 2.5 
เงิน 16 1.4 
การด 8 0.7 
อ่ืน ๆ 50 4.3 
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• ของขวญัปใหมท่ีทานนิยมมอบใหผูมีอาวุโสนอยกวา 
 จํานวน รอยละ 

ขนมเคก / คุกกี ้ 347 29.8 
ของประดับบาน / ของตั้งโชว 202 17.4 
ผลไมไทย 98 8.4 
สุรา 79 6.8 
ตุกตา/ ของเลน 66 5.6 
เสื้อผา 63 5.4 
อาหารกระปอง / ของแหง 56 4.8 
เครื่องดื่มบํารุงสุขภาพ 52 4.5 
สินคาหนึ่งตําบลหนึ่งผลิตภณัฑ 43 3.7 
การด 17 1.5 
ของใช  18 1.5 
ผลไมนอก 15 1.3 
อ่ืน ๆ 108 9.3 
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• ของขวญัปใหมท่ีทานอยากไดมากท่ีสุด 
 จํานวน รอยละ 

สิ่งของเครือ่งใชในบาน  324 27.9 
เครื่องดื่มบํารุงสุขภาพ 131 11.3 
ทอง/ เครื่องประดับ 76 6.5 
เงิน 74 6.3 
ผลไมไทย 68 5.9 
สินคาหนึ่งตําบลหนึ่งผลิตภณัฑ 67 5.8 
รถยนต 57 4.9 
สุรา 35 3.0 
ความรกั 29 2.5 
สุขภาพที่ด ี 28 2.4 
ขนมเคก / คุกกี้ 27 2.3 
อาหารกระปอง / ของแหง 20 1.7 
เสื้อผา 18 1.6 
ผลไมนอก 17 1.5 
บานและที่ดนิ 14 1.2 
อ่ืน ๆ 179 15.2 

 
• ของขวญัปใหมท่ีทานไมอยากไดมากท่ีสุด 

 จํานวน รอยละ 
สุรา 539 46.3 
ขนมเคก / คุกกี้ 140 12.0 
อาหารกระปอง / ของแหง 97 8.3 
ของประดับบาน / ของตั้งโชว 92 7.9 
ผลไมนอก 62 5.3 
เสื้อผา 33 2.8 
สินคาหนึ่งตําบลหนึ่งผลิตภณัฑ 31 2.7 
ผลไมไทย 29 2.5 
เครื่องดื่มบํารุงสุขภาพ 29 2.5 
อ่ืน ๆ 112 9.7 
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ตารางที่ 5: ท่ีผานมาของขวญัปใหมท่ีไดรบัสวนใหญถูกใจทานหรอืไม 
 จํานวน รอยละ 

ถูกใจ 935 80.3 
ไมถูกใจ 229 19.7 

 
 ตารางที่ 6:  ทานทําอยางไรกับของขวญัปใหมท่ีไมถูกใจ 

 จํานวน รอยละ 
เก็บไวกิน-ใชเอง 592 51.7 
มอบตอใหผูอ่ืน 435 38.0 
นําไปบรจิาคใหผูยากไร 104 9.0 
ทิ้งไป 11 1.0 
อ่ืน ๆ 3 0.3 

 
 ตารางที่ 7: ทานอยากไดอะไรเปนของขวญัปใหมจากรัฐบาล 

 จํานวน รอยละ 
ตองการใหขึน้เงินเดือนและคาแรงเหมือนท่ีขึ้นให สว. และ สส. 240 20.6 
แกปญหาจราจร 135 11.6 
แกปญหาคาครองชีพ/ ปญหาของแพง 119 10.2 
ทําให 3 จังหวัดชายแดนภาคใตเกดิความสงบสุข 92 7.9 
แกปญหาทุจรติคอรรปัชัน 91 7.8 
ใหเลิกสรางภาพและจริงใจในการทํางานเพื่อประชาชน 84 7.2 
พัฒนาคุณภาพชีวิตและสวัสดิการ 76 6.6 
แกปญหาราคาน้ํามัน 51 4.4 
ลดภาษ ี 44 3.8 
แกปญหาการวางงาน 29 2.5 
แกปญหาความยากจน 28 2.4 
สรางความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของประชาชน 27 2.3 
ขยายโอกาสทางการศกึษาของเด็กไทย 25 2.1 
แกปญหามลพิษและสิ่งแวดลอม 20 1.7 
แกปญหายาเสพติด 20 1.7 
อ่ืนๆ 83 7.2 


